
5Liceo Scientifico “G. Galilei”  Trebisacce 
Anno Scolastico 2018-2019 

 Classe  22AA  LLiicceeoo  SScciieennttiiffiiccoo   8 marzo 2019
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1.  Risolvi le seguenti equazioni: 

�� + 2��� − 2� + �� − 1�� = � − 3                                               
1

2� − 2
+

1
�� − 1

= −
1

�� + 3� − 4
  

2.  Data l’equazione  �
 − 1��� + �2
 − 1�� + 
 + 1 = 0,  con 
 ≠ 1.   Determina per quali valori di 
 : 

a. ammette soluzioni reali; 

b. una delle soluzioni è zero; 

c. ammette soluzioni reali e opposte  

d. ammette soluzioni reali e reciproche; 

e. ammette soluzioni reali la cui somma è uguale al loro prodotto. 

 

3.  I lati di un rettangolo ABCD sono lunghi  12 ��  e   8 �� . Facendo riferimento alla 

figura a lato, determina qual è il minimo valore dell’area del parallelogramma EFGH.  

 

 

4.  Risolvi e discuti la seguente equazione letterale nell’incognita x :   

1
��� − � − �� + 1

+
1

�� − �
=

� + 3
2�� − 2

 

5.  Traccia il grafico della parabola avente equazione  � = 2�� + 4� − 6  e determina l’area del triangolo formato dai suoi punti 

di intersezione con gli assi cartesiani.       
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SSoolluuzziioonnee  

1.  Risolvi le seguenti equazioni: 

�� − 4 + �� + 1 − 2� = � − 3 ;                2�� − 3� = 0 ;             � ∙ �2� − 3� = 0 ;   
�� = 0

�� =
3
2

 

 

1
2� − 2

+
1

�� − 1
= −

1
�� + 3� − 4

                                                       �. �. ∶   � ≠ ±1      ∧        � ≠ −4 

1
2�� − 1�

+
1

�� + 1��� − 1�
= −

1
�� + 4��� − 1�

 ;                            �. �. �. =  2�� + 1��� − 1��� + 4� 

�� + 1��� + 4� + 2�� + 4� = −2�� + 1� ;                                           �� + 5� + 4 + 2� + 8 = −2� − 2 ; 

�� + 9� + 14 = 0 ;                ∆= "� − 4�� = 9� − 4 ∙ 1 ∙ 14 = 81 − 56 = 25 . 

��,� =
−" ± √∆

2�
=

−9 ± √25
2 ∙ 1

=
�� =

−9 − 5
2

= −7   &��'((�")*'

�� =
−9 + 5

2
= −2   &��'((�")*'

 

 

 

2.  Data l’equazione  �
 − 1��� + �2
 − 1�� + 
 + 1 = 0,  con 
 ≠ 1. Determina per quali valori di 
 : 

a. ammette soluzioni reali; 

b. una delle soluzioni è zero; 

c. ammette soluzioni reali e opposte  

d. ammette soluzioni reali e reciproche; 

e. ammette soluzioni reali la cui somma è uguale al loro prodotto. 

Soluzione a 

∆≥ 0 ∶      �2
 − 1�� − 4�
 − 1��
 + 1� ≥ 0 ;          4
� + 1 − 4
 − 4�
� − 1� ≥ 0 ;         4
� + 1 − 4
 − 4
� + 4 ≥ 0 ; 

                  1 − 4
 + 4 ≥ 0 ;     −4
 ≥ −5 ;        4
 ≤ 5 ;          
 ≤
5
4

  . 

Soluzione b 

�
 − 1� ∙ 0� + �2
 − 1� ∙ 0 + 
 + 1 = 0 ;         
 + 1 = 0 ;           
 = −1    Accettabile . 

Soluzione c 

- = 0 ∶         2
 − 1 = 0 ;            
 = �
�
     Accettabile . 

Soluzione d 

�� = �
./

 ;         �� ∙ �� = 1;      0
1

= 1 ;       � = & ∶          
 + 1 = 
 − 1;         1 = −1           ∄ 
 ∈ 4  . 

Soluzione e 

− 5
1

= 0
1

 ;       −- = � ∶          −�2
 − 1� = 
 + 1 ;        −2
 + 1 = 
 + 1 ;            −3
 = 0 ;            
 = 0     Accettabile . 
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3.  I lati di un rettangolo ABCD sono lunghi  12 ��  e  8 �� . Facendo riferimento alla 

figura, determina qual è il minimo valore dell’area del parallelogramma EFGH . 

Soluzione 
Essendo  6�7777 	 �       deve risultare     0 , � , 8 

89:;< 	 8150= � 819< � 85;< � 80:; � 8=9: 

 8150= 	 &-7777 ∙ &67777 	 �12 ∙ 8� ��� 	 96 ��� . 
819< 	 &>7777 ∙ &�7777

2 	 � ∙ �8 � ��
2  ��� 	 8� � ��

2  ���                      80:; 	 819< . 

85;< 	 >-7777 ∙ -?7777
2 	 �12 � �� ∙ �

2  ��� 	 12� � ��
2  ���                85;< 	 8=9: . 

89:;< 	 96 � 2 ∙ 8� � ��
2 � 2 ∙ 12� � ��

2  ;                      
89:;< 	 96 � �8� � ��� � �12� � ��� ; 
89:;< 	 2�� � 20� � 96 ; 
Avendo ottenuto una funzione di II grado, il suo grafico è una parabola con la concavità rivolta verso le ordinate positive. 

Tale parabola assume il valore minimo nell’ascissa del vertice:   �@ 	 � A
�B 	 � C�D

�∙� 	 5 . 
Per tale valore di  �@ 	 5       ⇒        89:;< 	 2 ∙ 5� � 20 ∙ 5 � 96 	 50 � 100 � 96 	 46  
Pertanto il minimo valore dell’area del parallelogramma EFGH è:   8FGH 	 46 ��� . 

 

 

5.  Traccia il grafico della parabola avente equazione  � 	 2�� � 4� � 6  e determina l’area  

del triangolo formato dai suoi punti di intersezione con gli assi cartesiani.       

Soluzione 

�@ 	 � "
2� 	 � 4

2 ∙ 2 	 �1               
�@ 	 2��1�� � 4 ∙ ��1� � 6 	 �8

       ⇒            I��1  ; �8� 

J� 	 2�� � 4� � 6  
� 	 0                         K        J

2�� � 4� � 6 	 0
� 	 0                      K               &��3 ; 0�

&��1 ; 0� 

 

J� 	 2�� � 4� � 6  
� 	 0                         

K        L� 	 �6  
� 	 0     K               ��0, �6� 

 

8150 	 &-7777 ∙ �M7777
2 	 |�1 � �5| ∙ |�O � �0|

2 	 |1 � 3| ∙ |0 � 6|
2 	 4 ∙ 6

2 	 12 . 
 
 

  



Matematica                                                                                   www.mimmocorrado.it                                                                                4 

4.  Risolvi e discuti la seguente equazione letterale nell’incognita x : 

1
��� − � − �� + 1

+
1

�� − �
=

� + 3
2�� − 2

 ;                         �. �. �P�:   � ≠ ±1                       �. &. �)�:   � ≠ 0     ∧       � ≠ 1  

1
��� − 1��� − 1�

+
1

��� − 1�
=

� + 3
2��� − 1�

                                                                      �. �. �. =  2��� + 1��� − 1��� − 1� 

2� + 2�� + 1��� − 1� = ��� − 1��� + 3� ;       

2� + 2��� − � + � − 1� = � ��� + 3� − � − 3� ; 

2� + 2�� − 2� + 2� − 2 − ��� − 3�� + �� + 3� = 0 ; 

−�� + 3��� + �3� + 7�� − 2� − 2 = 0 ; 

�� + 3��� − �3� + 7�� + 2� + 2 = 0  

Per  � = −3        ⇒     2� − 4 = 0 ;           � = 2 . 

∆  =   �−3� − 7�� − 4�� + 3��2� + 2�   =   9�� + 49 − 42� − 4�2�� + 2� + 6� + 6�   = 

=   9�� + 49 + 42� − 8�� − 8� − 24� − 24  =   �� + 10� + 25 =   �� + 5�� . 

∆= 0 ∶      �� + 5�� = 0 ;      � = −5       ⇒          ��,� =  
−-

2 ∙ &
 =  

3� + 7
2 ∙ �� + 3�

 =   
3 ∙ �−5� + 7
2 ∙ �−5 + 3�

 =   
−8
−4

= 2 . 

∆< 0 ∶      �� + 5�� < 0 ;     ∄ � ∈ 4 .   

∆> 0 ∶      �� + 5�� > 0 ;      � ≠ −5       ⇒          ��,� =  
−- ∓ √∆

2 ∙ &
=  

3� + 7 ∓ U�� + 5��

2 ∙ �� + 3�
=  

 =  

�� =
3� + 7 − �� + 5�

2 ∙ �� + 3�
=

2� + 2
2 ∙ �� + 3�

=
2 ∙ �� + 1�
2 ∙ �� + 3�

=
� + 1
� + 3

 

�� =
3� + 7 + �� + 5�

2 ∙ �� + 3�
=

4� + 12
2 ∙ �� + 3�

=
4 ∙ �� + 3�
2 ∙ �� + 3�

 =  2         

 

Accettabilità delle soluzioni: 

La soluzione  �� = 2  è accettabile . 

La soluzione  
BV�
BVW

  è accettabile se è diversa da  1  e da  0 .   Effettuiamo la verifica: 

� + 1
� + 3

≠ 1;            � + 1 ≠ � + 3 ;          1 ≠ 3 ;        ∀ � ∈ 4 . 

� + 1
� + 3

≠ 0;            � + 1 ≠ 0 ;          � ≠ −1  . 

Riepilogando: 

PPaarraammeettrroo  TTiippoo  ddii  EEqquuaazziioonnee  SSoolluuzziioonnii  

� = ±1 Perde significato - 

� = −3 Equazione di I° grado � = 2 

� = −5 Equazione Completa con  ∆ = 0 ��,� =  2 

� ≠ ±1  ∧   � ≠ −3  ∧    � ≠ −5 Equazione Completa con  ∆ > 0 
Due soluzioni reali e distinte 

�� = BV�
BVW

     ∧    �� = 2 

∄ � ∈ 4 Equazione Completa con  ∆ < 0 - 

 


